



*Календарь
знаменательных
и памятных дат
Березовского
муниципального округа*

2026

Календарь знаменательных и памятных дат Березовского муниципального округа на 2026 год : [материалы краеведа И.Н. Козлова : газета Сел. новь] / сост. Л.А. Патласова. – Березовка : Центр. б-ка им. Ф.Ф. Павленкова, 2025.

Дорогие жители и гости Березовского муниципального округа!

Перед вами календарь знаковых событий, ярких страниц нашей общей истории и славных традиций родного края. Здесь собраны важные даты, бережно сохранённые поколениями жителей березовской земли, отражающие историю нашего края, его успехи и достижения.

Каждый лист календаря раскрывает страницы прошлого и настоящего. Этот календарь позволяет вновь пережить яркие моменты и почувствовать гордость за свою малую родину.

Мы надеемся, что эта брошюра станет добрым спутником каждого жителя Березовского муниципального округа, напомнив о значимости исторического наследия, духовных ценностях и культурных традициях, которыми мы дорожим и передаем следующим поколениям.

Добро пожаловать в путешествие по историческим и культурным сокровищам Березовского муниципального округа!

История

215 лет назад (1811 г.) известный уральский горнозаводчик Демидов кроме медеплавильного и соляного заводов открыл в Шакве конный завод. Здесь выращивали “английских и немецких жеребят, да русских до 50 лучших пород. Выращенные лошади отсылались в Петербург в дом г. Демидова”.

100 лет назад (1926 г.) в селе Таз был убит активный селькор кунгурской газеты “Искра”, общественник Алексей Афанасьевич Козлов. Благодарные земляки в 1977 г. открыли ему памятник. Краеведческий музей выпустил брошюру “Помнят селькора земляки”, в которой собран материал о трагических событиях, которые произошли на тазовской земле много лет назад.

90 лет назад (1936 г.) в д. Шаква на пруду была построена довольно крупная электростанция, которая снабжала электроэнергией весь районный центр. Водой пруда приводились в действие крупная мельница и крупорушка. В конце пятидесятых годов электростанция была ликвидирована, а само плотинное сооружение передано в ведение Кунгурского леспромхоза.

85 лет назад (1941 г.) началась Великая Отечественная война. На защиту Родины из Березовского района ушло 5723 человека, свыше 3 тысяч не вернулось с фронтов войны. Их имена в Книге памяти района, которая издана в год 55-летия Победы (2000 г.), а также на памятниках и обелисках. В нашем районе 19 памятников, на которых написаны имена жителей – участников Великой Отечественной войны, погибших на ее фронтах.

80 лет назад (1946 г.) жителю с. Березовки Арсентию Алексеевичу Нечаеву было присвоено звание Героя Советского Союза. Большой боевой путь прошел он по фронтам Великой Отечественной войны. А звание Героя ему было присвоено “за штурм фашистского логова Берлина”. На доме, где жила семья Нечаевых в Березовке, в год 55-летия Победы установлена мемориальная доска. Скончался А.А. Нечаев в г. Лысьва в 1989 г.

80 лет назад (1946 г.) жители с. Березовка собрались на встречу с депутатом Верховного Совета СССР, видным авиаконструктором, трижды лауреатом Сталинской премии, доктором технических наук А.Д. Швецовым.

50 лет назад (1976 г.) состоялся XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза. Его делегатом являлся Борис Михайлович Татаринов – первый секретарь Березовского райкома партии. Б.М. Татаринову было присвоено звание “Почетный гражданин Березовского района”.

Религия

215 лет назад (1811 г.) закончено строительство и состоялось освящение Вознесенской церкви в с. Березовка. Из исторического документа: “Построение сего каменного храма разрешено было в 1805 г. и тогда же подряжено заготовить для постройки храма 300 000 кирпичу. Первоначально, в 1811 г., устроен и освящен придельный левый храм во имя св. Отца нашего Василия Великого”.

135 лет назад (1891 г.) расширена Свято-Троицкая церковь в с. Асово – “ввиду тесноты храма, теплый придельный храм и колокольня разобраны до основания и построен новый обширный храм с двумя боковыми пределами, постройка кладкой окончена в 1891 г.”

135 лет назад (1891 г.) Свято-Троицкая (Асовская), Вознесенская (Березовская) и Христорождественская (Сосновская) церкви обозревались преосвященным Владимиром. Епископ Пермский и Соликамский Владимир Никольский возглавлял Пермскую епархию с 1888 по 1892 г.

90 лет назад (1936 г.) в районе были закрыты церкви в селах Асово, Березовка, Карнауново, деревнях Шаква, Марково, мечети в татарских деревнях – Клычи, Антонково, Копчиково.

35 лет назад (1991 г.) сессия Березовского районного Совета народных депутатов приняла решение о передаче верующим Свято-Троицкой (Асовской) и Вознесенской (Березовской) церквей.

25 лет назад (2001 г.) в Вознесенской церкви (с. Березовка) прошло торжественное богослужение в связи с 190-летием. Православный храм в тот день был заполнен верующими не только из с. Березовки, но и близлежащих деревень. В торжественном богослужении принял участие епископ Пермский и Соликамский архиерей Афанасий, а также священнослужители Кунгурского благочиния.

Сельское хозяйство

95 лет назад (1931 г.) созданы колхозы “Большой Урал” (д. Верх-Сая), “Красный Октябрь” (д. Чесноковка), “Рассвет” (с. Сосновка), “Шаква” (д. Шаква), имени Жданова, “Дальний Север” (Мачино), “Ледокол” (Зернино). Всего же в годы коллективизации в районе было создано 68 колхозов.

95 лет назад (1931 г.) член Всесоюзного Центрального исполнительного комитета (ВЦИК) Брякунов написал заключение о ходе борьбы с кулачеством в Березовском районе: “Кампания по ликвидации кулаков в Березовском районе развернута в должной мере. Всего намечено к переработке 320-350

хозяйств. По заявлению руководящих работников района эти цифры не окончательные и может быть увеличение. Грубых нарушений со стороны районных и сельских Советов пока не имеется”.

По сведениям архивов, в тридцатые годы из района было выселено свыше 140 семей, которые были признаны кулацкими.

85 лет назад (1941 г.) житель д. Цыганы Переборского сельсовета Федор Максимович Терехин получил извещение, согласно которого он должен был сдать со своего подворья 32 килограмма мяса, 265 литров молока, 1,8 килограмма шерсти и полшкуры овцы. Таким натуральным налогом облагалось каждое деревенское хозяйство.

80 лет назад (1946 г.) показатели развития сельского хозяйства района были очень низкими. Сказались годы войны. Достаточно привести такие цифры в 1946 г. Надой молока от коровы получен по 897 килограммов, урожай зерновых культур составил 5,9 центнера с гектара. Отдельные колхозы собрали с гектара по 3-4 центнера зерна. Урожай картофеля с гектара по району был получен всего по 22,9 центнера.

70 лет назад (1956 г.) в колхозах района только за один год было построено пять молочно-товарных ферм, три свиноводческих и один телятник. В стадии строительства находилось три молочно-товарных фермы.

60 лет назад (1966 г.) большая группа передовиков сельского хозяйства района была награждена орденами и медалями. Орденом Ленина был отмечен труд Зои Павловны Щукиной из колхоза имени Ильича. Орденом Трудового Красного Знамени было награждено шесть человек, орденом “Знак Почета” – восемь, медалями “За трудовую доблесть” и “За трудовое отличие” – 23 человека.

55 лет назад (1971 г.) восемь человек – тружеников сельского хозяйства были участниками Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, за что получили Свидетельства участника ВСХВ.

50 лет назад (1976 г.) колхозы покупали большое количество сельскохозяйственной техники. Только за один 1976 г. колхозы, совхозы купили 83 трактора, 22 зерноуборочных комбайна, 8 силосоуборочных комбайнов, а также большое количество прицепной техники.

50 лет назад (1976 г.) исполняется нынче такому событию, как награждение лучших людей колхозного села. В том году отмечены были правительственными наградами свыше двадцати человек. В 1976 г. доярка колхоза “Заря” Галина Григорьевна Булатова награждена орденом Ленина.

50 лет назад (1976 г.) на Березовском государственном сортоиспытательном участке урожай зерновых культур был получен по 39,3 центнера с гектара. А в 1977 году – по 44,1ц. Это был самый высокий урожай за всю историю сортоучастка. Напомним, Березовский сортоучасток был создан в 1937 году на землях колхоза “Ленинский путь” в д. Мачино. Организатором был Василий Иванович Ботов. Затем его сменил Павел Яковлевич Семейкин. Дольше всех – с 1959 по 1987 год возглавлял сортоучасток Николай Афонасьевич Рыбалко. Он сохранил результаты работы за 50 лет – с момента организации по 1988 год.

45 лет назад (1981 г.) вновь большая группа передовиков производства района была отмечена орденами и медалями. Орденом “Дружбы народов” была награждена Т.И. Овчинникова – свиновод колхоза “40 лет Октября”, орденом “Знак Почета” – комбайнер колхоза “Ленинский путь” Анатолий Николаевич Пятышев и тракторист колхоза “Первое мая” Александр Афонасьевич Терентьев.

35 лет назад (1991 г.) Николай Иванович Чащухин из д. Кляпово первым в районе организовал фермерское хозяйство “Пальники”. Общая площадь земли была в первый год у фермера 62 гектара, в том числе 55 гектаров пашни. О первых шагах фермера часто писала районная газета “Сельская новь”, рассказывало Пермское телевидение.

Образование, культура, спорт

155 лет назад (1871 г.) открыта Асовская средняя школа. Вначале все школы назывались училищами. Из архивного документа:
“Асовское начальное народное училище было открыто в 1871 году”.

135 лет назад (15 сентября 1891 г.) открыта народная библиотека в с. Березовском. Ныне Березовская центральная библиотека им. Ф.Ф. Павленкова

130 лет назад (1896 г.) в деревне Зернино открылась церковно-приходская школа “на средства, ассигнованные епархиальным училищным советом”. Занятия в ней вели священнослужители Вознесенской (Березовской) церкви. Однако до этого в Зернино уже имелась школа грамоты. Затем здесь работали начальная, восьмилетняя, средняя школы. Здание Зернинской школы, что сегодня находится в селе, построено 50 лет тому назад – в 1971 г. В 2020 г. школа прекратила свое существование.

130 лет назад (1896 г.) с. Сажино было центром волости. В местной школе в том году обучалось 66 учеников.

65 лет назад (1961 г.) открыт Копчиковский Дом культуры. Деревня Копчиково – одна из самых крупных татарских деревень березовского края. Основана в 1675 году.

55 лет назад (1971 г.) в районе работало 10 Домов культуры, 26 сельских и колхозных клубов, 27 библиотек, 64 киноустановки. В селах и деревнях действовало 8 яслей круглогодичного действия, которые посещало 425 детей.

55 лет назад (1971 г.) в районе имелось всего школ 50, в том числе начальных 39, восьмилетних – 8 и средних – 3. Всего учеников обучалось 5077, работало 279 учителей.

55 лет назад (1971 г.) открылась новая школа в с. Зернино. Строительство школы вел колхоз «Ледокол» под руководством председателя Леонида Федоровича Рязанова. В строительство школы колхоз вложил 270 тысяч рублей. Это около 80 процентов стоимости всей школы на 320 мест. Первого сентября дети из пятнадцати населенных пунктов пришли впервые в эту новую красивую школу.

50 лет назад (1976 г.) в д. Заборье построено новое здание восьмилетней школы.

50 лет назад (1976 г.) 1 сентября открыла двери новая школа в с. Сосновка. Более двухсот учащихся заняли места за партами. Дети начали заниматься в одну смену.

50 лет назад (1976 г.) в д. Перебор построено новое здание восьмилетней школы. Покровская школа переехала в Перебор. Директор школы Метелкин Михаил Яковлевич.

45 лет назад (1981 г.) в д. Кляпово открыт Детский сад.

40 лет назад (1986 г.) в Березовке прошли старты «Содружества», кроме наших спортсменов в соревнованиях приняли участие команды строителей ГДР, которые трудились на объектах магистрального газопровода в Барде, Горнозаводске, Чайковском, Березовке.

40 лет назад (1986 г.) в районе: средних школ – 5, восьмилетних – 6, начальных – 30. Всего учащихся – 3058. Проживает в дошкольных интернатах – 788. Всего учителей – 231, в том числе: с высшим образованием – 124, воспитателей – 42.

35 лет назад (1991 г.) 23 июня в день праздника с. Березовки официально открыт краеведческий музей.

30 лет назад (1996 г.) 24 июня в с. Березовка открыто муниципальное образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей “Детский дом Березовского района”. Первым директором был Александр Александрович Лашов.

25 лет назад (2001 г.) в районной библиотеке прошли IV Всероссийские библиотечные павленковские чтения “Библиотечная книга – феномен культуры”.

25 лет назад (2001 г.) при Березовском ДК был создан хор ветеранов «Сударушка».

15 лет назад (2011 г.) в Березовском районе прошли единственные соревнования на снегоходах “Гонка по вертикали-2011”.

5 лет назад (2021 г.) благодаря национальному проекту «Культура» 7 октября на базе Березовского ДК открылся виртуальный концертный зал.

5 лет назад (2021 г.) 17 мая в Березовке состоялась торжественная церемония открытия межшкольного стадиона. Обновленный стадион имеет футбольное поле с искусственным покрытием, четыре беговые дорожки по 400 метров с резиновым покрытием, сектор для прыжков в длину, площадку с уличными тренажерами, универсальную спортивную площадку для игры в волейбол и баскетбол.

5 лет назад (2021 г.) 27 августа на базе Переборского СДК открылся социальный кинозал. Социальные кинозалы – часть комплексной программы развития кино в Пермском крае, инициированной региональным Минкультом в рамках национального проекта «Культура».

Статистика. Демография

100 лет назад (1926 г.) прошла Всесоюзная перепись населения. Ее итоги по Березовскому району сохранились. В районе в том году насчитывалось 32 сельских Совета, 473 населенных пункта, 10293 хозяйства. Население района составляло 43458 человек. Самым крупным был Сосновский сельский Совет, в тридцати деревнях которого проживало 2924 человека. Самым маленьким был Ермолинский сельсовет, где было всего шесть деревень с населением 890 человек.

30 лет назад (1996 г.) в районе имелось 133 населенных пункта, население составляло 19654 человека. Только за последние десять лет с карты района исчезло 14 деревень, население сократилось на 1229 человек.

Начиная с 1993 г. смертность в районе стала превышать рождаемость. За 1993-2004 годы в районе умерло больше, чем родилось на 766 человек.

Благоустройство, коммунальное хозяйство

105 лет назад (1921 г.) в д. Кузино на речке Асовка силами крестьян была построена первая в Кунгурском уезде электростанция.

100 лет назад (1926 г.) в летний июньский день в Березовке разразился сильный ураган. По словам очевидцев “доски, бревна, крыши уносило на несколько десятков метров, а потом пошел сильный град”. Ураганом в селе было разрушено 35 домов, ущерб составил 15565 рублей. По тем временам деньги немалые.

70 лет назад (1956 г.) Березовская подстанция была подключена к Пермской ГЭС.

35 лет назад (1991 г.) проложена асфальтовая дорога, которая соединила с. Березовку и д. Дубовое.

30 лет назад (1996 г.) деревни Грачи и Кукушки вошли в состав Березовки. Бывшая деревня Грачи – это ныне улица Грачевская, а д. Кукушки стала продолжением улицы Советская.

5 лет назад (2021 г.) 29 января состоялось торжественное мероприятие, посвященное открытию здания автостанции в с. Березовка после капитального ремонта. Здание автостанции было построено в 1970-х годах. За эти годы серьезного ремонта не проводилось. После проведенных работ здание преобразилось как внутри, так и снаружи. Комфортнее стал зал ожидания, улучшились условия обслуживания пассажиров, обеспечено беспрепятственное передвижение инвалидов и других маломобильных групп населения.

Предприятия

55 лет назад (1971 г.) пущен в эксплуатацию Березовский хлебозавод.

50 лет назад (1976 г.) образована Березовская АТС.

45 лет назад (1981 г.) 24 ноября в составе и на балансе производственного объединения “Горькийтрансгаз” на правах цеха было создано Кунгурское ЛПУМГ с местонахождением в с. Березовка.

40 лет назад (1986 г.) строители из ГДР досрочно завершили строительство 6-й очереди газокompрессорной станции «Кунгурская» для магистрали «Ямбург – Елец-1».

40 лет назад (1986 г.) создано АТП (Автотранспортное предприятие) в целях централизации транспортного обслуживания района. В 1995 г. АТП выкупила ТОО “Сельхозхимия”.

35 лет назад (1991 г.) 21 ноября создана государственная налоговая служба по Березовскому району. Начальником Госналоговой службы был назначен Арефин Н.Б. В 1995 г. построено здание для налоговой инспекции.

20 лет назад (2006 г.) прекратил свое существование Военный комиссариат Березовского района.

Медицина

15 лет назад (2011 г.) 8 сентября министр здравоохранения Пермского края Дмитрий Тришкин принял участие в торжественном открытии фельдшерско-акушерского пункта в д. Заборье. На тот период в Березовском районе функционировало 12 фельдшерско-акушерских пунктов. Заборьинский был самым крупным.

10 лет назад (2016 г.) в с. Покровка открыт новый фельдшерско-акушерский пункт.

10 лет назад (2016 г.) 8 июня состоялось торжественное открытие хирургического отделения Березовской центральной районной больницы после капитального ремонта и реконструкции здания главного лечебного корпуса.

5 лет назад (2021 г.) в рамках федерального проекта «Развитие системы оказания первичной медицинской помощи» национального проекта «Здравоохранение» 29 января в с. Сая торжественно открылся фельдшерско-акушерский пункт.

Люди

10 лет назад (2016 г.) заслуженному учителю РСФСР Зинаиде Алексеевне Шеретовой присвоено звание Почетный гражданин Березовского муниципального района.

10 лет назад (2016 г.) в Березовском районе с рабочим визитом побывал губернатор Пермского края Виктор Басаргин.

10 лет назад (2016 г.) ушел из жизни Илья Николаевич Козлов Почетный гражданин Березовского муниципального района, член Союза журналистов России, краевед.

Просто факты

110 лет назад (1916 г.) цены на скот и зерно в нашем крае были таковы. Корова стоила от 50 до 70 рублей, лошадь – 70-150 рублей, овца – 5-8 рублей, свинья – 10-20 рублей. Пуд (16 кг) ржи стоил один рубль, пуд овса – 60 копеек, пуд картофеля – 30 копеек, пуд пшеничной муки – 1 рубль 40 копеек.

110 лет назад (1916 г.) житель села Сая Сосновской волости Гаврила Никитич Маракулин получил от Кунгурской уездной Земской управы извещение на уплату налога на имущество. Называлось оно тогда “Окладным листом”. Из него видно, что Г.Н. Маракулин имел “дегтярное заведение”, которое было оценено земством в 35 рублей. Доход за год составлял 2 рубля 10 копеек. С этого дохода владелец дегтярного заведения должен был уплатить налога 70 копеек. Вместе с окладным листом Г.Н. Маракулин получил и развернутую смету доходов и расходов Кунгурского уездного земства на 1916 г. Он знал, куда и на какие цели будут израсходованы и его сборы – 70 копеек.

30 лет назад (1996 г.) самые дешевые спички можно было купить в магазине “Престиж” по цене 130 рублей за коробок. На рынке можно было найти по 100 рублей. Разливное растительное масло по 7 тысяч в магазинах “Сельхозхимия” и “Центральном”. Полторы тысячи стоил литр молока в магазине Березовской БГСС, а в магазине Пищекомбината оно стоило дороже на 100 руб.

